# 我用法治力量保护长江母亲河

## 记边防和港航分局法制支队民警周治

□见习记者 翟梦丽

开展长江大保护以来,除了-线办案民警昼夜不分蹲守抓捕, 法 制民警的支持同样不可忽视。制定 执法指引、提供办案指导……每一 个案件破获的背后少不了他们的身 影。边防和港航分局法制支队副科 长周治就是其中一员。从警 20 余 年,担任法制民警有12年的他, 虽然工作经验丰富却是个"受访" 新人。"我怕我讲不好。"采访前, 他略有点紧张地说。然而一进人正 题,法律法规,办案程序,他信手 拈来,一点也不发怵。

自 2020 年起,长江重点水域 开始实施长江十年禁渔计划。市公 安局法制总队第一时间制定下发了 办理非法捕捞案件相关执法指引。 而在具体执法过程中, 办案可能会 面对"指引"中未涵盖的新问题。

此前,宝罗码头派出所发现有 不少人瞅准码头的港池水域这个 "灰色地带",大肆实施非法捕捞行 为。所谓港池,即码头岸线延伸到 长江的一部分,船舶可在此停泊。 但港池水域的性质不明确, 由于在 法律层面, 内陆水域非法捕捞和长 江水域非法捕捞刑事处罚幅度不 同,内陆水域非法捕捞水产品的人 罪标准要明显高于长江水域。而很 多港池水域与长江贯通,并无物理 隔绝, 因此, 不少非法捕捞者在港 池水域扎堆干起违法犯罪的勾当。

"但是,这里的水生生物都来 自长江水域,不能让港池成为保护 长江的漏洞。"讲到这里,周治神 情十分严肃。想要改变局面,必须 从源头入手。今年3月,边防和港 航分局牵头上海市涉江的 5 个公安 分局与相关部门协调沟通, 明确了 港池水域属于长江水域范围。随着

打击力度的加强, 此类水域非法捕 捞案件发案率明显下降。

周治介绍, 法制民警并非只是 坐在办公室。在平时的工作中,法 制民警除了要根据不同违法犯罪案 件的特点,研究撰写细化相关执法 指引,协调做好公检衔接等法制保 障工作;遇到疑难、复杂案件时, 法制民警也要及时介入,对案件进 行指导,并做好案件审核把关。

在落实长江大保护过程中,除 了非法捕捞, 非法采砂同样是打击 重点。2020年底的某日,边防和港 航分局接到线索: 当天, 在本市某 处码头有犯罪团伙正在卸砂, 办案 民警立刻赶往现场当场抓获了5名 嫌疑人。周治于次日一早迅速前往 办案部门,了解掌握犯罪嫌疑人采 砂犯意、采砂重量、采砂地点等情 况,并对办案部门进行指导。 类案件以往比较少见, 办案民警对

案件的定性、证据规格把握不明 确,就需要我们法制部门提供法律 保障。"讲起案情,周治逻辑清晰。 后犯罪嫌疑人如实交代了他们的砂 源头来自干安徽铜陵长江段水域, 虽然他们不负责具体采砂, 但他们 通过事先联系采砂船,对盗采的长 江砂进行贩卖,从而赚取高额的利 润。目前,涉案的5名犯罪嫌疑人 中1人以涉嫌非法采矿罪被批准逮 捕,4人以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所 得罪被批准逮捕。前后跟进了几个 月相关工作的周治总算松了口气。

周治的从警生涯 分为两个阶段,前十 年他是一名办案民 警,2009年他转为法 制民警,这样的转变 意味着他要在工作十 年后几乎是从头开 始。"到了法制岗位 后,我就像个小学生一样慢慢学 "周治笑了笑,"以前有位老师告 诉我,办案至少要吃三年萝卜干饭, 学徒至少要干三年。"面对不断更新 的法律法规、司法解释,如果认为学 了几年就够了, 那是肯定行不通 的。平日里忙着审核各类案件,压 下来还要抓紧时间充电,周治对自 己的工作感受只有两个字: 很累 但他总是笑呵呵说话办事, 快乐在心里, 法制工作让人有获得 感,锻炼了自己的思维能力,终身 受益",他的回答掷地有声。





## 五五购物节"花漾"徐家汇

□记者 摄影报道

本报讯. "2021五五购物节花 漾徐家汇"活动今天启幕。为响应第 十届中国花卉博览会,徐家汇商圈 将四度携手上海植物园,延续"花漾

徐家汇X上海国际花展"活动特色, 推出上海国际花展分会场活动,以 芍药、蝴蝶兰等约80多种主题花卉 为载体,在商圈内布置逾1000平米 的浪漫花海、主题花园,打造一个多 彩交融的梦幻花卉世界

## 王湧

"110吗?我同伙把我俩骗的钱卷走了"

#### □记者 夏天 通讯员 陈卫国

本报讯 "110吗?有人把我 的钱卷走了!""你的钱是哪来 "我……"近期,崇明公安 分局抓获一电信诈骗犯罪团伙。抓 捕时出现戏剧性一幕: 团伙内部有 人卷款跑路, 一名犯罪嫌疑人竟报 警求助,后又慌忙撤警,但"为时 已晚"。 目前,该诈骗犯罪团伙7 名成员已被警方依法刑事拘留。

4月15日凌晨,办案民警前 往外省抓捕电信诈骗犯罪团伙。从

当地警方传来信息,犯罪嫌疑人之 一的陈某辉于4月16日1时许曾 有过报警记录,民警快速将嫌疑人 陈某辉抓捕到案。通过讯问得知, 原来当时陈某辉的一名同伙在银行 ATM 机上取钱后携款 4.6 万余元 逃跑, 他下意识地报了警, 随后其 反应过来自己从事的是诈骗犯罪行 又立即撤了警。

根据陈某辉交代,民警于4月 16 日 23 时许, 抓获了包括该诈骗 团伙境内头目林某兴在内的6名犯

# 低价标签贴高档商品

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 在超市撕下廉价商品 的标签,再贴到昂贵商品包装上, 再将它们一个个扫过自助结账机。 在上海多家超市, 李某某这 购"玩得"风生水起",入手了价 值 2.4 万元的高档白酒,也早已涉 嫌盗窃罪。近日,黄浦区人民检察 院对被告人李某某提起公诉。

据检方披露,李某某今年1月 来上海旅游, 在超市闲逛时看到自 助结账柜台无人看管, 便想到-

# 男子涉嫌盗窃被起诉

"生财妙计"——将低价商品标签撕 下贴到名贵白酒外包装上, 再到自 助收银机用低价商品条形码扫码支 付后将白酒带出超市。接连两日,李 某某去到该生鲜超市的13家门店, 采用相同犯罪手法, 共窃得五粮液 白酒、青花郎白酒、水井坊井台白 酒、国窖 1573 白酒等品牌白酒 24 瓶,涉案金额 24000 余元

同日,公安机关在该连锁超市 一门店内将李某某抓获。到案后, 李某某对盗窃事实供认不讳, 现赃 物已发还被害单位,并取得谅解。

#### 小仓库里"换马甲"

# 低端钛白粉摇身变作"进口货"

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 在租来的仓库内将劣 质的钛白粉换上著名品牌包装后将 其售出,赚取差价。从2018年1 月起截至案发,曾新华共接受肖 英、宁采菊等人委托, 倒买倒卖钛 白粉 80 余吨, 涉案价值 170 余万 元。近日,青浦区人民检察院以涉 嫌假冒注册商标罪对曾新华等7人

2020年8月6日, 在一次现 场检查中, 工商管理人员发现一小 型仓库内有人在进行钛白粉加工。 经查,他们并非是合法加工操作, 而是将劣质钛白粉更换包装,摇身 一变成大牌。工商管理人员即刻移 交案件线索至公安机关, 曾新华被

当场抓获,随后,肖英、宁采菊等 人也至派出所投案自首。

2016年起,曾新华开始从事 个体运输生意,工作过程中他认识 了不少从事化工生意的老板,如肖 英、宁采菊。这几名老板都是做钛 白粉销售的生意, 但他们是靠换钛 白粉的包装,将其伪装成立邦、科 菓等国外讲口高档品牌来售卖, 每 吨都能够赚取几千甚至上万元的差

曾新华渐渐熟悉了他们赚钱的 门路,就向他们提出要将加工钛白 粉的"脏活累活"揽下来自己干 于是到 2018 年初的时候,曾新华 租借了一处80平米的仓库,就在 这里替肖英等人加工钛白粉, 并按 照每吨 230 元收取他们的加工费,

另外还帮他们运输钛白粉, 按照指 定的地点接货、送货,赚取运费。

到 2020年 5月底,仓库被村 里收走,曾新华想起老乡艾宗明租 有一 100 多平米的仓库, 便与其约 定,今后到艾宗明这里来加工钛白 粉,按每吨 150 元支付加工费,但 其实他依旧按照每吨 230 元收取肖 英等人的加工费。与此同时, 肖英 等老板也趁此机会扩大"生意", 甚至招聘了张小凤等人进行出货和 跑业务,至案发,张小凤等人也被

检察机关认定, 曾新华等人的 行为已触犯《中华人民共和国刑 法》,以涉嫌假冒注册商标罪对被 告人曾新华等7人提起公诉。

(文中人物均系化名)

# 开展节前住宿场所检查 维护旅客健康权益

诵讯员 郑丽敏 □记者 陈颖婷

"五一"小长假来 本报讯 临,为维护旅客的住宿卫生安全, 嘉定区卫生健康委监督所对辖区内 部分民宿及大型住宿场所开展节前 住宿场所公共卫生保障执法检查。

卫生监督员重点对住宿场所内

公共场所卫生许可证及从业人员健 康证特证情况、卫生管理制度建 立、顾客公共用品用具清洗消毒、 卫生检测情况等方面展开检查。从 检查情况来看,所有住宿场所均配 备公共用品用具消毒间和清洗消毒 设施, 按规定对公共用品用具进行 清洗消毒,定期安排从业人员办理

健康证明, 能提供有效期内的公共 场所卫生检测报告等, 总体检查情 况良好。但仍发现个别住宿场所布 草储藏间内堆放待清洗消毒的布草 物品、购买的消毒产品未按要求索 证等,针对检查中发现的问题, 生监督员均当场予以指正,要求住 宿场所负责人立即整改落实。

# 砥砺前行铸尖刀!他们破获多起盗窃案……

□通讯员 唐剑

本报讯 奉贤公安自开展"除 隐患铸平安"和"动态隐患清零" 专项行动以来, 五四派出所以抓实 抓细为民办实事为导向, 及时将分 局专项行动要求转化为工作成效, 切实提升辖区群众的安全感、满意 度。近日, 五四派出所周密部署, 重拳出击,连续破获三起盗窃案 件,抓获违法犯罪嫌疑人四名,被 盗物品悉数追回并予以发还,全力 为受害群众挽回经济损失。

4月21日, 五四辖区居民何 某来所报案称: 其在上海市奉贤区 五四公路 2600 号现代农业园区内 的两个电箱内的变压器被盗。接警 后,民警立即赶赴现场,

害人了解情况,一边开展现场勘 查, 经现场勘查和周边监控查询, 发现居住在上海市奉贤区五四公里 665号的李某良有重大作案嫌疑。 民警于 4 月 22 日 18 时将李某良抓 获。经询问, 李某良对偷盗变压器 的行为供认不讳, 现其已被奉贤分 局依法行政拘留,被盗的变压器悉 数追回并发还被害人何某

4月20日上午, 五四派出所 接到居民报警称; 其种在上海市奉 贤区海湾镇万四农场7队农田瓜棚 的甜瓜被盗。接警后,民警立即赶 赴被盗现场,通过现场勘查发现-辆沪 C 牌照的面包车有重大作案 嫌疑。4月22日,办案民警在金 山区亭林镇隆亭家园旁的农贸市场 发现该车辆活动轨迹, 民警当场将

嫌疑人王某磊抓获归案,并起获部 分被盗甜瓜。经审查,嫌疑人王某磊 对盗窃甜瓜的事实供认不讳。经鉴 定,被盗物品涉案价值共计约1570 元,现王某磊已被依法取保候审,被 盗的部分甜瓜已发还瓜农。

3月29日,接辖区群众报案 在滨海古园菜市场两顶遮雨棚 被盗。接到报警后, 五四派出所民 警迅速展开调查。清明期间,在滨 海古园市场摆摊的摊主嫌麻烦, 收 摊的时候没有收走雨棚, 导致被 盗。民警通过调取古园周边监控视 频,将涉嫌盗窃雨棚的夫妻两人金 某、申某抓获。金某、申某如实交 代了盗窃事实,现两人已被依法行 政拘留,被盗雨棚被悉数追回并发